[image: ]第一章单元测试
一、选择题(每题3分，共30分)
1． 已知直角三角形的斜边长为17，一条直角边长为8，则另一条直角边长为(　　)
A．17                     B．12  
C．15                     D．24
2．下列各组数中不能作为直角三角形的三边长的是(　　)
A．6，12，8               B．7，24，25
C．1.5，2，2.5             D．9，12，15
3．在Rt△ABC中，∠C＝90°，AB＝13，AC＝12，则△ABC的面积为(　　)
A．5                      B．60  
C．45                     D．30
4．如图，在Rt△ABC中，∠ACB＝90°，AB＝16，则正方形ADEC和正方形BCFG的面积和为(　　)
A．16                    B．32  
C．160                   D．256

5．如果将直角三角形的两直角边长同时扩大到原来的2倍，那么斜边扩大到原来的(　　)
A．2倍                    B．3倍
C．4倍                    D．以上结论都不对
6．已知a、b、c分别为△ABC的三边长，则下列条件中，不能判断△ABC为直角三角形的是(　　)
A．a＝1.5，b＝2，c＝2.5    B．a∶b∶c＝3∶4∶5
C．∠A＝∠B＝∠C        D．∠A∶∠B∶∠C＝3∶4∶5
7．如图，某时刻海上点P处有一客轮，测得灯塔A位于P的北偏东30°方向，且相距40海里．客轮以60海里/时的速度沿北偏西60°方向航行0.5小时到达B处，那么A、B相距(　　)
A．40海里            B．30海里  
C．50海里            D．60海里
8．在Rt△ABC中，∠C＝90°，AC＝3，BC＝4，则斜边上的高是(　　)
A．1.2          B．2.4          C．2.5          D．5
9．小彬到雁江区高洞产业示范村参观，看到一个贴有大红“年”字的圆柱状粮仓非常漂亮，如图1.回家后小彬制作了一个底面周长为16 cm，高为6 cm的圆柱粮仓模型，如图2，BC是底面直径，AB是高．现要在此模型的侧面贴一圈彩色装饰带，使装饰带经过A，C两点(接头不计)，则装饰带的长度最短为(　　)
A．10π cm     B．20π cm       C．20 cm        D．10 cm

10．如图，正方形ABCD的边长为2，其面积标记为S1，以CD为斜边作等腰直角三角形，以该等腰直角三角形的一条直角边为边向外作正方形，其面积标记为S2，…，按照此规律继续下去，则S9的值为(　　)
A.          B.           C.           D.
二、填空题(每题3分，共15分)
11．若等腰三角形中两个腰的长为10 cm，底边长为16 cm，则底边上的高为________．
12．如图，在高为5 m、坡面长为13 m的楼梯表面铺地毯，地毯的长度至少为________ m.

13．如图，小李准备建一个蔬菜大棚，棚宽4 m，高3 m，长20 m，棚的斜面用塑料布遮盖，不计墙的厚度，请计算阳光透过的最大面积为________．
14．如图，将边长为8 cm的正方形纸片ABCD折叠，使点D落在BC边中点E处，点A落在点F处，折痕为MN，则线段CN的长度为________．

15．如图它是“赵爽弦图”，△ABH，△BCG，△CDF和△DAE是四个全等的直角三角形，四边形ABCD和四边形EFGH都是正方形，如果AB＝20，AH＝12，那么FG＝________.
三、解答题(16题10分，17题7分，第18～21题每题8分，第22～23题每题13分，共75分)
16．如图，这是由边长均为1的小正方形组成的网格，点A，B，C都在格点上，∠BAC是直角吗？请说明理由．






17．已知a，b，c是△ABC的三边长，且满足关系式(a2＋b2－c2)2＋|a－b|＝0，判断△ABC的形状．



18．某城市规定：小汽车在城市街路上行驶速度不得超过70 km/h.如图，一辆小汽车在一条城市街路上沿直线行驶，某一时刻刚好行驶到路对面车速检测仪A处的正前方30 m的C处，过了2 s后，测得小汽车与车速检测仪间距离为50 m，这辆小汽车超速了吗？(参考数据转换：1 m/s＝3.6 km/h)．








19．如图，已知在四边形ABCD中，AD＝3 cm，AB＝4 cm，BC＝12 cm，DC＝13 cm，且AB⊥AD，求四边形ABCD的面积．









20．晋阳湖的两岸有A，B两棵景观树，数学兴趣小组设计实验测量两棵景观树之间的距离，如图，他们在与AB垂直的BC方向上取点C，测得BC＝30 m，AC＝50 m．求：
(1)两棵景观树之间的距离；
(2)点B到直线AC的距离．
 






21．如图，已知在长方形ABCD中，AB＝3 cm，AD＝4 cm，过对角线BD的中点O作BD的垂直平分线EF，分别交AD、BC于点E、F，则AE的长为多少？








22．如图，在长方形ABCD中，AB＝8，BC＝6，P为AD上一点，将△ABP沿BP翻折至△EBP，PE与CD相交于点O，BE与CD相交于点G，且OE＝OD.
(1)试说明DG＝EP；
(2)求AP的长．







23．有一个如图所示的长方体透明玻璃鱼缸，假设其长AD＝80 cm，高AB＝60 cm，水深AE＝40 cm，在水面上紧贴内壁G处有一块面包屑，G在水面线EF上，且EG＝60 cm，一只蚂蚁想从鱼缸外的A点沿鱼缸壁爬进鱼缸内，并吃到G处的面包屑．
(1)该蚂蚁应该沿怎样的路线爬行才能使路程最短呢？请你画出它爬行的路线，并用箭头标注；
(2)求蚂蚁爬行的最短路线长．


答案
一、1．C　2．A　3．D　4．D　5．A　6．D　7．C　8．B
9．C　10．A
二、11．6 cm　12．17　13．100平方米　14．3 cm　15．4
三、16．解：∠BAC是直角．
理由如下：因为AB2＝12＋22＝5，
AC2＝22＋42＝20，BC2＝52＝25，
所以AB2＋AC2＝BC2，
所以△ABC 是直角三角形，且∠BAC是直角．
17．解：因为(a2＋b2－c2)2＋|a－b|＝0，
所以a2＋b2－c2＝0，a－b＝0，
所以a2＋b2＝c2，a＝b，
所以△ABC是等腰直角三角形．
18．解：由题意得∠C＝90°.
在Rt△ABC中，AC＝30 m，AB＝50 m.
根据勾股定理可得AC2＋BC2＝AB2，
则302＋BC2＝502，
所以BC＝40 m.
所以小汽车的速度为＝20(m/s)，20 m/s＝72 km/h.
因为72 km/h＞70 km/h，
所以这辆小汽车超速了．
19．解：连接BD.
因为AB⊥AD，AD＝3 cm，AB＝4 cm，
所以32＋42＝BD2，所以BD＝5 cm.
在△BCD中，BD2＋BC2＝25＋144＝169＝CD2，
所以△BCD是直角三角形，且∠CBD＝90°.
所以S四边形ABCD＝S△ABD＋S△CBD＝AB·AD＋BD·BC＝×3×4＋×5×12＝36(cm2)．
20．解：(1)因为△ABC是直角三角形，
所以由勾股定理，得AC2＝BC2＋AB2.
因为AC＝50 m，BC＝30 m，
所以AB2＝502－302＝1600.
因为AB＞0，所以AB＝40 m.
即两棵景观树间的距离是40 m.
(2)过点B作BD⊥AC于点D. 
因为S△ABC＝AB·BC＝AC·BD，
所以AB·BC＝AC·BD.
所以BD＝＝＝24(m)，
即点B到直线AC的距离是24 m.
21．解：连接EB.
因为EF垂直平分BD，所以ED＝EB.
设AE＝x cm，则DE＝EB＝(4－x)cm.
在Rt△AEB中，AE2＋AB2＝BE2，
即x2＋32＝(4－x)2，解得x＝，
故AE的长为 cm.
22．解：(1)因为四边形ABCD是长方形，
所以∠D＝∠A＝∠C＝90°，AD＝BC＝6，CD＝AB＝8.
根据题意得△ABP≌△EBP，
所以EP＝AP，∠E＝∠A＝90°，BE＝AB＝8.
在△ODP和△OEG中，

所以△ODP≌△OEG(ASA)，
所以OP＝OG，OD＝OE，
所以DG＝EP.
(2)由(1)得AP＝EP＝DG，设AP＝EP＝x，
则PD＝GE＝6－x，DG＝x，
所以CG＝8－x，
BG＝8－(6－x)＝x＋2.
根据勾股定理得BC2＋CG2＝BG2，
即62＋(8－x)2＝(x＋2)2，解得x＝4.8，
所以AP＝4.8.
23．解：(1)如图所示，作点A关于BC的对称点A′，连接A′G交BC于点Q，连接AQ，蚂蚁沿着A→Q→G的路线爬行时，路程最短．

(2)在Rt△A′EG中，
易得A′E＝80 cm，EG＝60 cm.
因为A′E2＋EG2＝A′G2，
所以A′G＝100 cm，
因为点A，A′关于BC对称，所以A′Q＝AQ.
所以AQ＋QG＝A′Q＋QG＝A′G＝100 cm.

所以蚂蚁爬行的最短路线长为100 cm.
学科网（北京）股份有限公司
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